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स क्ू ल स्तरीय बीजगणित से परिचय विभिन्न पद्धतियों के माध्यम से कराया जा सकता ह ै। कुछ शिक्षक किसी समीकरण में अज्ञात 
राशि से शरुू करना पसन्द करते हैं, तो कुछ किसी सतू्र का इस्तेमाल करके । कुछ अन्य शिक्षक पैटर्न आ‍धारित पद्धतियों के इस्तेमाल 
को वरीयता दतेे हैं । क्या इससे कोई फ़र्क़  पड़ता ह ैकि आप कौन-सी पद्धति अपना रह ेहैं? क्या कोई एक पद्धति किसी दूसरी पद्धति से 
बेहतर ह?ै इन सवालों पर बहस की जा सकती ह ै। हालाँकि इनमें से प्रत्येक पद्धति बीजगणित की विभिन्न अवधारणाओ ंसे सम्बन्धित 
ह ै। 
समीकरण में किसी अज्ञात राशि को जानन की पद्धति में बीजगणित को कुछ विशषे प्रकार के सवालों (जिनमें सरलीकरण की 
आवश्यकता हो) को हल करने की प्रक्रियाओ ंके अध्ययन के रूप में समझा जाता ह ै। सतू्र इस्तेमाल करने की पद्धति में बीजगणित 
को परिवर्तित होती मात्राओ ंके बीच के सम्बन्धों के अध्ययन के रूप में समझा जाता ह ै। पैटर्न आधारित पद्धति में बीजगणित को 
सामान्यीकत अकंगणित, जिसके फलस्वरूप संख्याओ ंके बीच ज्ञात सम्बन्धों का सामान्यीकरण होता ह,ै के रूप में समझा जाता ह ै।
इसलिए बीजगणित यह सब ह ै: सामान्यीकत अकंगणित, कुछ विशषे प्रकार के सवालों को हल करने की एक प्रक्रिया और सम्बन्धों 
व गणितीय संरचनाओ ंको समझने का एक साधन । 
स क्ू ली बीजगणित में, ‘चर’ शब्द पहली बार एक ऐसे अक्षर के रूप में प्रयकु्त होता ह ैजो किसी खलेु वाक्य या एक समीकरण 
(उदाहरण 4 + x = 9) में अज्ञात का प्रतिनिधित्व करता ह ै। फिर सूत्रों (उदाहरण A = L × B) में इसका इस्तेमाल होता ह,ै फिर एक 
सामान्यीकत गणुधर्म (उदाहरण a + b = b + a) के रूप में और बाद में एक सर्वसमिका (उदाहरण (a + b)2 = a2 + 2ab + b2) 
और फलन (उदाहरण y = 3x) के रूप में । बच्चे विभिन्न प्रकार के सवालों को हल करने के लिए चरों का उपयोग करना सीखते हैं ।  
हालाँकि, क्या चर से सामना होने के पहले किसी बच्चे के दिमाग़ में बीजगणितीय सोच अच्छी तरह आ पाती ह?ै उदाहरण के लिए, 
जब कोई बच्चा कहता ह ै“मरेे पास 6 टॉफी हैं, अगर 4 टॉफी और मिल जाए ँतो मरेे पास 10 टॉफी हो जाएगँी” या जब कोई बच्चा 
संख्यात्मक सम्बन्धों से एक पैटर्न निकालने में सक्षम होता ह ैया फिर जब कोई बच्चा आकँड़ों के एक पैटर्न में दसवें आकँड़े का 
अनमुान लगाने में सक्षम होता ह ैतो क्या आप कह सकत हैं कि बच्चे ने बीजगणितीय रूप से सोचना प्रारम्भ कर दिया ह?ै 
दिवंगत श्री पी. के. श्रीनिवासन ने बीजगणित-शिक्षण की एक पद्धति विकसित की थी जिसका शीर्षक ह ै‘बीजगणित – पैटर्नों और 
डिज़ाइन की भाषा’ । मैंने कक्षा छह के स्तर पर कई वर्षों तक इसका उपयोग किया ह ैऔर पाया ह ैकि बीजगणित, चर और अचर 
जैसी अवधारणाओ ंके विचार व इस्तेमाल से आसानी से परिचय कराने में यह बहुत उपयोगी ह ै। साथ ही यह पदों और व्यंजकों पर 
संक्रियाए ँकरने से परिचय कराने में भी उपयोगी ह ै। यह पद्धति संख्यात्मक पैटर्नों के अध्ययन से शरुू होकर लाइन डिज़ाइन व 2-डी 
डिज़ाइन के अध्ययन की ओर बढ़ती ह ैऔर अन्त में घातांकों व सर्वसमिकाओ ंके अध्ययन की ओर अग्रसर होती ह।ै पिछले कुछ 
वर्षों में मैंने इसे बच्चों की रुचियों और आवश्यकताओ ंके हिसाब से रूपान्तरित कर लिया ह ै। हालाँकि बनुियादी ढाँचा काफ़ी हद 
तक पहले जैसा ही ह ै। यहाँ मैं रूपान्तरित पद्धति साझा कर रही हू ँ। 
पैटर्न चाह ेसंख्याओ ंके हों या दृश्यों के, वह बच्चों और वयस्कों को स्वाभाविक रूप से एक समान अपील करते हैं । इसका सम्बन्ध 
मनषु्यों की मानसिकता में शामिल सौन्दर्य बोध से हो सकता ह ै। हम प्रकृति में, आकाश में विचरते खगोलीय पिण्डों की गतियों में, 
समय में (मौसम) पैटर्नों को पहचानन और समझने में सक्षम हैं । सिर्फ़  यही नहीं, हम वहृत स्तर से लेकर सकू्ष्म स्तर पर होने वाले पैटर्नों 
को भी पहचान व समझ सकत हैं ।  
बीजगणित से परिचय कराने के लिए पैटर्न एक बढ़िया प्रारम्भिक बिन्दु हो सकत हैं । यह उस गणितीय ज्ञान से आसानी से उत्पन्न होते 
हैं जो बच्चे कक्षा छह के पहले ही हासिल कर लेते हैं, जैसे कि सम और विषम संख्याए,ँ गणुन सारणियाँ, कुछ ख़ास संख्याओ ंके 
व्यवहार, संख्याओ ंके सम्बन्ध आदि । 
इस पलुआउट यानी परिचय बीजगणित से भाग-एक में मैंने पैटर्नों के साथ काम करने के पहले चरण पर ही ध्यान केन्द्रित किया 
ह ै। चर, अचर, पद और व्यंजक जैसी अवधारणाओ ंव जिन संक्रियाओ ंमें यह अवधारणाए ँशामिल हैं उनक उपयोग के लिए यह 
एक प्रारम्भिक चरण ह ै। अगले पलुआउट यानी परिचय बीजगणित से भाग-दो में मैं डिज़ाइन की भाषा और इन्हीं अवधारणाओ ं
व संक्रियाओ ंके इस्तेमाल का वर्णन करूँ गी । तीसरे पलुआउट यानी परिचय बीजगणित से भाग-तीन में मैं घातांक और बीजीय 
सर्वसमिकाओ ंपर चर्चा करूँ गी और इसके बाद समीकरणों के लिए पद्धतियों के बारे में बात की जाएगी ।

मुख्य शब्द : बीजगणित, अज्ञात राशियाँ, समीकरण, व्यंजक, पैटर्न, गतिविधियाँ, यकु्तियाँ

परिचय
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दिमाग़ में पैटर्न पहचानन की क्षमता जन्मजात होती ह ैऔर यह 
बहुत ही सहज रूप से व तेज़ी-से विकसित होती ह ै। हालाँकि, 
यदि इससे पहले बच्चों को रटने की व यांत्रिक पद्धति से पढ़ाया 
गया हो तो आपको उनक अवलोकन करने और सोचने की 
शक्ति को पनुर्जागतृ करना पड़ सकता ह ै।

संसाधनों के रूप में संख्याओ ंव डिज़ाइन के पैटर्न वाले सवाल 
प्रचरु मात्रा में उपलब्ध हैं । शिक्षक को उच्च प्राथमिक कक्षाओ ं
के बच्चों की ज़रूरत को ध्यान में रखते हुए उपयकु्त श्रेणीबद्ध 
चयन करना होगा ।  

मैं यहाँ नमून के तौर पर कुछ सवाल द ेरही हू ँ:

1.	 इन संख्याओ ंमें कौन-सा पैटर्न ह?ै रिक्त स्थानों में कौन-
सी संख्याए ँआएगँी? 
अ. 7, ____, 24, 34, 45, 57, 70

ब. 71, 70, 73, 72, 75, _____, _____, _____

2. 	द ी गई संख्याओ ंमें से असमान संख्या को ढँूढ़ो व अपने 
उत्तर का कारण बताओ । 

	 अ. 252, 72, 1, 275, 24, 488

उद्देश्य : विभिन्न प्रकार के पैटर्नों से विद्यार्थियों का परिचय करवाना ।  

गतिविधि 1 

चित्र-1

चित्र-2

1.	 पहली पाँच त्रिकोणीय संख्याए ँइस प्रकार 
हैं 1, 3, 6, 10, 15

2.	 क्या तमु्हें इसमें कोई पैटर्न नज़र आता ह?ै 

3.	 क्या तमु अगली त्रिकोणीय संख्या बता सकत हो? 

4.	 दसवीं त्रिकोणीय संख्या कौन-सी होगी? 
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चित्र-4

चित्र-3

चित्र-5

1.	 एक छोटा त्रिभजु बनाने के लिए मैंने माचिस की 3 तीलियाँ 
इस्तेमाल की हैं । 

2.	 इसके नीच ेत्रिभजुों की एक दूसरी पंक्ति बनाने के लिए मझु े
कितनी तीलियों की ज़रूरत होगी? 

3.	 उसके नीच े त्रिभजुों की तीसरी पंक्ति बनाने के लिए मझु े
कितनी तीलियाँ चाहिए होंगी?  

4.	 छठी पंक्ति बनाने के लिए कितनी तीलियाँ चाहिए होंगी? 
5.	 क्या तमु बता सकत हो कि बीसवीं पंक्ति बनाने के लिए 

कितनी तीलियों की आवश्यकता होगी? 

1.	 चौकोर सारणी में दी गई संख्याओ ंमें से नौ संख्याओ ं(3 × 
3 के एक चौकोर) के एक समहू पर एक बॉक्स बनाओ । 

	क .	 छायांकित चौकोरों में दी गई संख्याओ ंको जोड़ 	
        लो । 

	 ख.	क ोने की संख्याओ ंको जोड़ लो । 
	 ग.	 बीच की संख्या को 4 से गणुा करो । क्या हुआ? 
2.	न ौ संख्याओ ंके एक अन्य समहू पर बॉक्स बनाओ और 

इसी प्रक्रिया को दोहराओ । 

1 पायदान ऊपर और 1 पायदान नीच ेवाली एक ऊपर-नीच े
की सीढ़ी बनाने के लिए 1 ब्लॉक की आवश्यकता होती ह ै। 

2 पायदान ऊपर और 2 पायदान नीच ेवाली एक ऊपर-नीच े
की सीढ़ी बनाने के लिए 4 ब्लॉक की आवश्यकता होती ह ै।

5 पायदान ऊपर और 5 पायदान नीच ेवाली एक ऊपर-नीच े
की सीढ़ी बनाने के लिए कितन ब्लॉक की आवश्यकता होगी? 

बताओ कि कैसे पता करोगे कि किसी भी संख्या के पायदान 
वाली एक सीढ़ी बनाने के लिए कितन ब्लॉक्स की आवश्यकता 
होगी? 

काग़ज़ के एक पन्ने के दोनों ओर सौ चौकोरों वाली एक सारणी 
छपी ह ै। एक चौकोर दूसरे चौकोर के ठीक पीछे ह,ै वैसे ही जैसे 
कि किसी किताब के पन्नों में होता ह ै। 

100 संख्या वाले चौकोर के दूसरी ओर कौन-सी संख्या होगी? 
58 के दूसरी ओर? 23 के? 19 के? 

क्या तमु्हें कोई पैटर्न नज़र आता ह?ै 



गतिविधि 2 
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उद्देश्य : पैटर्न की भाषा व परिवर्तनशील संख्याओ ंके लिए एक अक्षर के इस्तेमाल से परिचय । 

परिवर्तनशील संख्याओ ं(चर) और अपरिवर्तनशील संख्याओ ं
(अचर) की धारणा से परिचय जानी-मानी परिस्थितियों में 
कराया जा सकता ह ै। हम चर और अचर, पद और व्यंजक 
जैसे शब्दों को थोड़ा बाद में प्रयकु्त करते हैं ।   
बच्चे सम संख्याओ,ं गणुजों व वर्ग संख्याओ ंके बारे में पहले 
से ही जानत हैं । यह गतिविधि संख्या सम्बन्धों के अपने पूर्व 
ज्ञान के सन्दर्भ में पैटर्न भाषा को लिखना सीखने में उनकी मदद 
करती ह ै। 
बच्चों को सम संख्याओ ंका एक समहू दें । उदाहरण के लिए, 
12, 22, 8, 44 । 
उनसे पछूें, “यह कौन-सी संख्याए ँहैं?” वह ध्यान देंगे कि यह 
सभी सम संख्याए ँहैं । 
इनक बारे में और क्या कहा जा सकता ह?ै यह सभी 2 के 
गणुज हैं ।
अब शिक्षक इन सभी संख्याओ ंको 2 के गणुज के रूप में 
लिख सकत हैं । 

22 = 2 × 11
8 = 2 × 4

44 = 2 × 22
अब उनसे पछूें, “दाई ंओर लिखी संख्याओ ंमें तमु्हें क्या ख़ास 
बात नज़र आती ह?ै” पहली संख्या क्या ह?ै यह हमशेा 2 ह ै। 
दूसरी संख्या क्या ह?ै यह हर बार बदल रही ह ै।
तो एक सम संख्या को हम कैसे बता सकत हैं? यह किसी 
संख्या की दगुनुी होती ह ै। 
चूकँि दूसरी संख्या बदलती ह ैया अलग-अलग होती ह,ै हम 
इसे एक अक्षर से निरूपित करते हैं । 
अब हम एक सम संख्या को 2 गनुा ‘n’ या 2 × n लिख 
सकत हैं । (बच्चों को बताए ँकि हम गणु ेके चिह्न को छोड़ दतेे 
हैं क्योंकि यह अगँ्रेज़ी के ‘x’ अक्षर के जैसा दिखाई दतेा ह ै। 
इसलिए 2n का मतलब ह ै‘2 गनुा n’ 
हम गणुजों को उपयोग करने का एक अन्य उदाहरण भी ले 
सकत हैं । जैसे,  

44, 11, 220, 121
यह कौन-सी संख्याए ँहैं? यह सभी 11 की गणुज हैं ।
इन्हें इस तरह भी लिख सकत हैं 

44 = 11 × 4
11 = 11 × 1

220 = 11 × 20
121 = 11 × 11

दाई ंओर हमें क्या दिखाई दतेा ह?ै पहली संख्या हमशेा 11 
ह ै। दूसरी संख्या बदल रही ह ै। 
इस पैटर्न को इस तरह लिख सकत हैं, 11x या 11y (बच्चों 
को बताए ँ कि परिवर्तनशील संख्या को दर्शान के लिए 
किसी भी अक्षर का उपयोग किया जा सकता ह ै।) 
आइए, अब एक बिल क्ु ल अलग उदाहरण लेते हैं जिसमें 
कोई स्थाई गणुनखण्ड नहीं ह ै। 

16, 49, 4, 81
यह कौन-सी संख्याए ँहैं? वर्ग संख्याए ँ। 
इन्हें इस तरह लिखा जा सकता ह ै:

16 = 4 × 4
49 = 7 × 7
4 = 2 × 2

81 = 9 × 9
दाई ंओर लिखी संख्याओ ंके बारे में हम क्या कह सकत हैं? 
इसे समझने में बच्चों की मदद करें । ‘पहली संख्या बदल 
रही ह ै। दसूरी संख्या भी बदल रही ह ै। लेकिन पहली संख्या 
व दसूरी संख्या हमशेा एक ही हैं ।’ तो इस तरह के पैटर्न को 
हम कैसे बताएगँे? 
इसे ‘y’ गनुा ‘y’ या ‘y × y’ या ‘yy’ के रूप में दर्शा सकत 
हैं । 
(टिप्पणी : इस समय हम yy को y2 नहीं लिखेंगे क्योंकि 
अभी तक हमने घातांकों से बच्चों का परिचय नहीं कराया 
ह ै।) 
आइए, अब एक अन्य प्रकार की स्थिति का उदाहरण लेते हैं 
जहाँ दोनों ही गणुनखण्ड अलग-अलग चर हों । 
यहाँ कुछ संख्याए ँदी गई हैं । क्या तमु गणुनखण्ड के रूप में 
1 का उपयोग किए बिना इन्हें दो संख्याओ ंके गणुनफल के 
रूप में लिख सकत हो?

65, 14, 6, 77
गणुनफल के रूप में हम इन्हें इस तरह लिखते हैं : 

65 = 5 × 13
14 = 2 × 7
6 = 2 × 3

77 = 7 × 11
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दाई ंओर की पहली संख्या के बारे में हम क्या कह सकत 
हैं? दूसरी संख्या के बारे में? यह दोनों ही संख्याए ँपरिवर्तित 
हो रही हैं । पहली परिवर्नशील संख्या को ‘x’ कह सकत 
हैं और दूसरी परिवर्तनशील संख्या को ‘y’ । यहाँ दिए गए 
पैटर्न को ‘x’ गनुा ‘y’ या ‘x × y’ या ‘xy’ के तौर पर 
दर्शाया जा सकता ह ै।
शिक्षक बच्चों से इस तरह के कुछ और उदाहरण बताने को 
कह सकत हैं ।

बच्चे जोड़ियों में भी कार्य कर सकत हैं । प्रत्येक बच्चा थोड़ी 
बड़ी संख्याओ ं जैसे 10 से 20 की बीच की संख्याओ ं के 
गणुजों का इस्तेमाल कर पैटर्न बना सकता ह ैऔर दूसरे बच्चे 
को पैटर्न भाषा का इस्तेमाल करके उस पैटर्न को बताने को 
कहा जा सकता ह ै। या फिर वह घन संख्याओ ंके साथ भी यही 
गतिविधि कर सकत हैं ।

आइए, इन संख्याओ ंको दखेते हैं । 
21, 43, 7, 101

यह कौन-सी संख्याए ँहैं? यह सभी विषम संख्याए ँहैं । हम इन्हें 
कैसे बताएगँे? इस सवाल का जवाब दनेे में बच्चों को कुछ 
समय लग सकता ह ै। 
एक और सवाल जिससे उन्हें मदद मिल सकती ह,ै यह ह ैकि 
‘सम संख्याओ ंसे इनका क्या सम्बन्ध ह?ै’ यह सम संख्याओ ं
से 1 संख्या बड़ी या 1 संख्या छोटी होती हैं । 
तो शरुू में हम इन्हें इस तरह लिख सकत हैं : 

21 = 20 + 1
43 = 42 + 1

7 = 6 + 1
101 = 100 + 1

इस स्तर पर हम इन्हें n + 1 के रूप में बता सकत हैं । क्या कोई 
और तरीक़ा भी हो सकता ह?ै पहले हमने सम संख्याओ ंको 
किस तरह बताया था? तो अब हम इन संख्याओ ंको इस तरह 
लिखते हैं : 

21 = 20 + 1 = 2 × 10 + 1
43 = 42 + 1 = 2 × 21 + 1

7 = 6 + 1 = 2 × 3 + 1
101 = 100 + 1 = 2 × 50 + 1

अब हम इस पैटर्न का वर्णन 2n+1 के रूप में करते हैं । 
आप बच्चों को दिखा सकत हैं कि इन्हीं संख्याओ ंको अलग 
तरह से भी बताया जा सकता ह,ै  जैसे 2n –1
टिप्पणी : इस स्तर पर शिक्षक बच्चों का परिचय चर, अचर, 
पद और व्यंजक जैसे शब्दों से करवा सकत हैं । 
एक अन्य पैटर्न इस प्रकार ह ै: 

49, 69, 19, 89

इन सभी संख्याओ ं के इकाई का अकं 9 ह ै। इन्हें इस तरह 
लिखा जा सकता ह ै। 

49 = 10 × 5 – 1
69 = 10 × 7 – 1
19 = 10 × 2 – 1
89 = 10 × 9 – 1

यहाँ पैटर्न ह ै10n – 1
एक अन्य पैटर्न दखेते हैं जिसमें स्थानीय मान का उपयोग होता 
ह ै। 

36, 75, 49, 81, 19
यहाँ कौन-सा पैटर्न दिखाई दतेा ह?ै यह सभी संख्याए ँभाज्य 
संख्याए ँनहीं हैं । यह किसी एक ही संख्या के गणुज भी नहीं 
हैं । यह सभी दो अकंों वाली संख्याए ँहैं । इन्हें इस प्रकार लिख 
सकत हैं : 

36 = 10 × 3 + 6
75 = 10 × 7 + 5
49 = 10 × 4 + 9
81 = 10 × 8 + 1
19 = 10 × 1 + 9

इस पैटर्न को इस तरह बता सकत हैं 10m+n
संख्याओ ंके इस समहू के बारे में आपका क्या ख़याल ह?ै 

94, 99, 91, 95
इन्हें इस तरह प्रसारित करके लिख सकत हैं : 

94 = 100 – 6 = 10 × 10 – 6
99 = 100 – 1 = 10 × 10 – 1
91 = 100 – 9 = 10 × 10 – 9
95 = 100 – 5 = 10 × 10 – 5

तो यहाँ पैटर्न हुआ 10 × 10 – n
बच्चे इसे 90 + n के रूप में भी दखे सकत हैं ।

Azim Premji University At Right Angles, March 20186

गतिविधि 3

उद्देश्य : दो पदों व दो संक्रियाओ ंवाले पैटर्न । 
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खेल : पैटर्न के जाससू 
उद्देश्य : किसी और के द्वारा बनाए गए पैटर्न को खोजना । 
सामग्री : ब्लैकबोर्ड या ख़ाली काग़ज़ ।  
यह खले परूी कक्षा द्वारा खलेा जा सकता ह ैया 5-5 बच्चों 
के समहू बनाकर या फिर जोड़ियों में भी खलेा जा सकता ह ै। 
पहला विद्यार्थी 1 से 10 के बीच की कोई भी एक संख्या बोले । 
दूसरा विद्यार्थी बोली गई संख्या पर किन्हीं भी दो संक्रियाओ ं
को इस्तेमाल कर एक नई संख्या बनाए, जैसे कि 12 । पहले 
और दूसरे विद्यार्थी के बीच संख्याओ ंकी यह अदला-बदली 
कम-से-कम 4 बार दोहराई जाए । प्रत्येक बार दूसरा विद्यार्थी 
अनरुूप संख्याए ँबनाने के लिए समान संक्रियाओ ंका उपयोग 
समान क्रम में करें । 
कुछ इस तरह : 

दूसरा विद्यार्थी पहले विद्यार्थी द्वारा बताई गई संख्याओ ं के 
साथ क्या कर रहा ह?ै

इस पैटर्न को या तो पहले विद्यार्थी को या फिर समहू या कक्षा 
के अन्य विद्यार्थियों को खोजना ह,ै जो इसे दखे रह ेहैं । 

यहाँ दूसरा विद्यार्थी संख्या को दगुनुा करके गणुनफल में 2 
जोड़ रहा ह ै। 

इसे पैटर्न को 2n+2 के रूप में बताया जा सकता ह ै। 

टिप्पणी : बेहतर होगा कि शरुुआत में विद्यार्थी दो विशिष्ट 
संक्रियाओ ंजैसे कि ‘× और +’ या फिर ‘× और –’ का ही 
उपयोग करें । 

दो विद्यार्थियों के बीच के इस खले का एक अन्य उदाहरण ह ै: 

यहाँ दूसरा विद्यार्थी पहले विद्यार्थी द्वारा बताई गई संख्याओ ंके 
साथ क्या कर रहा ह?ै 

यहाँ दूसरा विद्यार्थी संख्या का वर्ग करके गणुनफल में से 1 
घटा रहा ह ै। 

इस पैटर्न को ‘nn – 1’ के रूप में बताया जा सकता ह ै।

दो विद्यार्थियों के बीच के इस खले का एक और उदाहरण ह ै 

यहाँ दूसरा विद्यार्थी पहले विद्यार्थी द्वारा बताई गई संख्याओ ंके 
साथ क्या कर रहा ह?ै 

यह पता करने का काम मैं आप पर छोड़ती हू ँ।

एक चर वाले सजातीय पदों के जोड़ का अवलोकन करना । 

2 × 3 + 3 × 3

2 × 5 + 3 × 5

2 × 2 + 3 × 2

2 × 1 + 3 × 1

यहाँ दिए गए पैटर्न को हम कैसे बताए?ँ 

बच्चों को बताने दें कि इसे 2a + 3a के रूप में बता सकत हैं । 

अब बच्चों से कहें कि प्रत्येक व्यंजक का योगफल मालमू करें 
और उसे दर्शाए गए तरीक़े  से लिखें । 

अब उनसे जवाब में आई संख्याओ ंका पैटर्न पता करने को 
कहें । वे दखेेंगे कि यह सभी संख्याए ँ5 की गणुज हैं । 
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गतिविधि 4 : व य्ंजकों में पैटर्न

उद्देश्य : दिए गए पैटर्न का वर्णन करना और किसी दिए गए व्यंजक के लिए पैटर्न बनाना । 
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Game: Pattern detective

Objective: To detect the pattern created by another. 

Materials: Black board or blank paper

This game can be played by the whole class or by 
small groups of 5 students or even in pairs. 

Student I calls out any number between 1 and 10, 
say 5. Student II performs any two operations on 
the given number to generate a new number, say 
12. This exchange between student I and student II 
is repeated at least four times. Each time student II 
performs the same operations in the same order to 
generate corresponding numbers. 

This is how it goes.

5 12

3 8

8 18

10 22

What is student II doing with the numbers given 
by student I?

The pattern needs to be detected by either student 
I or the group or the class that is watching. 

Here student II is doubling the number and adding 
2 to the product. 

The pattern can be described as 2n+2. 

Note: Initially it is better for the students to use 
two specified operations, i.e., either ‘× and +’ or 
‘× and –’. 

Here is another example of this game between the 
two students.

5 24

3 8

8 63

10 99

What is student II doing with the numbers given 
by student I?

Here student II is squaring the number and 
subtracting 1 from the product. 

The pattern can be described as ‘nn  – 1’. 

Here is one more example of this game between 
two students.

1 3

2 7

3 11

4 15

What is student II doing with the numbers given 
by student I?

I will leave it to you to figure out!

ACTIVITY 4: PATTERNS IN EXPRESSIONS

Objective: To describe given patterns and create patterns for a given expression

To observe addition of like terms with a single 
variable

2 × 3 + 3 × 3

2 × 5 + 3 × 5

 2 × 2 + 3 × 2

2 × 1 + 3 × 1

How do we describe the pattern here?

Let the students state that it is 2a + 3a. 

Now ask the students to work out the sum for each 
expression and write it as shown. 

Ask them to find a pattern in the answers. They will 
see that they are multiples of 5. 
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एक से अधिक चर वाले सजातीय पदों के योग का अवलोकन 
करना ।  

इस पैटर्न का वर्णन किस तरह करेंगे? 
2 × 4 + 4 × 2
3 × 6 + 6 × 3
5 × 2 + 2 × 5
8 × 3 + 3 × 8

यह पैटर्न ab + ba के रूप में ह ै। 
यहाँ एक बार फिर बच्चे योगफल निकालकर अपने परिणामों 
का अवलोकन कर सकत हैं ।
जवाब में मिली संख्याओ ंमें क्या पैटर्न ह?ै सभी संख्याए ँ2 
की गणुज हैं । 
शरुुआत में बच्चों को इन संख्याओ ंको 2 के गणुज के रूप में 
लिखने को कहें, जैसे कि 16 = 2 × 8 आदि । 

दूसरे चरण में वे दूसरी संख्या के भी गणुनखण्ड लिख सकत हैं, 

इस तरह 16 = 2 × 2 × 4 आदि । 
आखिरी स्तम्भ के जवाबों में क्या पैटर्न ह?ै 
पैटर्न ह ै2ab ।
एक बार फिर ab + ba की ओर बच्चों को ध्यान आकर्षित 
करें जो कि 2ab के बराबर होता ह ै।
क्या ab और ba सजातीय पद हैं? क्यों? 
दो चरों वाले ‘सजातीय’ और ‘विजातीय’ पदों के कुछ अन्य 
उदाहरणों पर चर्चा करें ।
अभ्यास के तौर पर बच्चों को शरुुआत में केवल सजातीय पदों 
वाली दी गई किसी पैटर्न भाषा के लिए एक संख्या पैटर्न बनाने 
को कह सकत हैं । 
उदाहरण के लिए xy + xy + xy के लिए संख्या पैटर्न बनाए ँ।
वह क्या होगा?
क्या वह xy + yx + xy से अलग होगा? 
5cd – 2cd के लिए संख्या का पैटर्न बनाओ ।
वह क्या होगा?
अब बच्चों से विजातीय पदों के जोड़ व घटाने के लिए भी 
पैटर्न बनाने को कहें ।
उदाहरण : इनमें से प्रत्येक के लिए संख्या पैटर्न बनाए ँ:
(i)	 abc – cde  (ii) ab + bc + ca.
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उन्हें अपने जवाबों को 5 के गणुज के रूप में लिखने को कहें । 

इस पैटर्न को कैसे बताएगँे? यहाँ पैटर्न होगा 5a ।

शिक्षक इस ओर भी बच्चों का ध्यान आकर्षित कर सकत हैं 
कि 2a और 3a का योगफल 5a होता ह ै। 

अब उनसे पछूें : 3x और 4x का योगफल क्या होगा? उन्हें 
अनमुान लगाने व अपने उत्तर की जाँच के लिए पैटर्न बनाने 
को कहें । 

इस स्तर पर यह दर्शाना महत्त्वपूर्ण ह ैकि जब विजातीय पदों को 
जोड़ा जाता ह ैतो जवाब को ‘सरल’ नहीं किया जा सकता । 

उन्हें संख्याओ ंका इस तरह का एक पैटर्न दें : 

बाई ं ओर के पैटर्न को किस तरह बताएगँे? यह पैटर्न ह ै 
3a + 2b । 

क्या इन संख्याओ ंके योगफल में बच्चों को कोई पैटर्न मिलता 
ह?ै 

अब वे घटाने की किसी स्थिति के लिए जवाबों का अनमुान 
लगाने की कोशिश कर सकत हैं । उदाहरण के लिए, 5x – 2x 
और अपने उत्तर की जाँच करने के लिए पैटर्न बनाए ँ।
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Let them write the answer as multiples of 5.

2 × 3 + 3 × 3 15 5 × 3

2 × 5 + 3 × 5 25 5 × 5

2 × 2 + 3 × 2 10 5 × 2

2 × 1 + 3 × 1 5 5 × 1

How will this pattern be described? It will be 5a. 

Teacher can point out to the students the fact that 
2a and 3a have summed up to 5a.

Now pose the question: “What would 3x and 
4x add up to?” Let the students guess and build 
patterns to verify their answer. 

It is important at this point to show that when 
unlike terms are added, the answer cannot be 
‘simplified’.

Provide a number pattern like this:

3 × 3 + 2 × 4 17

3 × 5 + 2 × 2 19

3 × 2  + 2 × 7 20

3 ×  1 + 2 × 3 9

How will the pattern on the left hand side be 
described? It is 3a + 2b.

Can the students find any pattern in the sums of 
these numbers?

They can now try to guess the answer for a 
subtraction situation, e.g., 5x – 2x, and build a 
pattern to verify the answer. 

ACTIVITY 5: PATTERNS IN EXPRESSIONS 

Objective: To describe given patterns and create patterns for a given expression

To observe addition of like terms with more than 
one variable

How will this pattern be described?

2 × 4 + 4 × 2

3 × 6 +  6 × 3

5 × 2 +  2 × 5

8 × 3 +  3 × 8

It is of the form ab + ba. 

Here again the students can sum them and observe 
the results. 

What is the pattern in the answers? They are all 
multiples of 2.

Let the students write them initially as multiples of 2  
(16 = 2 × 8, etc). 

As a second step, they can write the factors of the 
second number as well (16 = 2 × 2  × 4, etc).

2 × 4 + 4 × 2 2 × 8 16 2 × 2 × 4

3 × 5 + 5 × 3 2 × 15 30 2 × 3 × 5

6 × 7 + 7 × 6 2 × 42 84 2 × 6 × 7

3 × 3 + 3 × 3 2 × 9 18 2 × 3 × 3

What is the pattern of the answers in the final 
column?

It is 2ab. 

Again draw the students’ attention to the addition 
of ab + ba which equals 2ab. 

Are ab and ba like terms? Why?

Discuss more examples of ‘like’ and ‘unlike’ terms 
in two variables. 

As a practice exercise, students can be asked to set 
up a number pattern for a given pattern language, 
using only like terms initially.

Ex. Create number patterns for xy + xy + xy. 

What does it become?

Would it be different for xy + yx + xy?

Create number patterns for 5cd – 2cd. 

What does it become?

Let the students also create patterns for addition 
and subtraction of unlike terms. 

Example: Create number patterns for each:

(i) abc – cde (ii) ab + bc + ca.

गतिविधि 5 : व य्ंजकों में पैटर्न

उद्देश्य : दिए गए पैटर्नों का वर्णन करना और दिए गए किसी व्यंजक के लिए पैटर्नों को बनाना । 
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Let them write the answer as multiples of 5.

2 × 3 + 3 × 3 15 5 × 3

2 × 5 + 3 × 5 25 5 × 5

2 × 2 + 3 × 2 10 5 × 2

2 × 1 + 3 × 1 5 5 × 1

How will this pattern be described? It will be 5a. 

Teacher can point out to the students the fact that 
2a and 3a have summed up to 5a.

Now pose the question: “What would 3x and 
4x add up to?” Let the students guess and build 
patterns to verify their answer. 

It is important at this point to show that when 
unlike terms are added, the answer cannot be 
‘simplified’.

Provide a number pattern like this:

3 × 3 + 2 × 4 17

3 × 5 + 2 × 2 19

3 × 2  + 2 × 7 20

3 ×  1 + 2 × 3 9

How will the pattern on the left hand side be 
described? It is 3a + 2b.

Can the students find any pattern in the sums of 
these numbers?

They can now try to guess the answer for a 
subtraction situation, e.g., 5x – 2x, and build a 
pattern to verify the answer. 

ACTIVITY 5: PATTERNS IN EXPRESSIONS 

Objective: To describe given patterns and create patterns for a given expression

To observe addition of like terms with more than 
one variable

How will this pattern be described?

2 × 4 + 4 × 2

3 × 6 +  6 × 3

5 × 2 +  2 × 5

8 × 3 +  3 × 8

It is of the form ab + ba. 

Here again the students can sum them and observe 
the results. 

What is the pattern in the answers? They are all 
multiples of 2.

Let the students write them initially as multiples of 2  
(16 = 2 × 8, etc). 

As a second step, they can write the factors of the 
second number as well (16 = 2 × 2  × 4, etc).

2 × 4 + 4 × 2 2 × 8 16 2 × 2 × 4

3 × 5 + 5 × 3 2 × 15 30 2 × 3 × 5

6 × 7 + 7 × 6 2 × 42 84 2 × 6 × 7

3 × 3 + 3 × 3 2 × 9 18 2 × 3 × 3

What is the pattern of the answers in the final 
column?

It is 2ab. 

Again draw the students’ attention to the addition 
of ab + ba which equals 2ab. 

Are ab and ba like terms? Why?

Discuss more examples of ‘like’ and ‘unlike’ terms 
in two variables. 

As a practice exercise, students can be asked to set 
up a number pattern for a given pattern language, 
using only like terms initially.

Ex. Create number patterns for xy + xy + xy. 

What does it become?

Would it be different for xy + yx + xy?

Create number patterns for 5cd – 2cd. 

What does it become?

Let the students also create patterns for addition 
and subtraction of unlike terms. 

Example: Create number patterns for each:

(i) abc – cde (ii) ab + bc + ca.
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यहाँ हम क्या दखेते हैं? 
3 + 2 = 2 + 3
5 + 1 = 1 + 5
6 + 4 = 4 + 6

गणुधर्म : a + b = b + a

बच्चों से पछूें : “क्या मैं यहाँ + के चिह्न को – के चिह्न से 
बदल सकती हू?ँ” “क्या + के चिह्न की जगह × के चिह्न का 
इस्तेमाल कर सकती हू?ँ” “क्या + के चिह्न को ÷ के चिह्न से 
बदल सकती हू?ँ”

यहाँ हम क्या दखेते हैं? 
2 + (3 + 5) = (2 + 3) + 5
1 + (4 + 2) = (1 + 4) + 2
5 + (2 + 1) = ( 5 + 2) + 1

गणुधर्म : a + (b + c) = (a + b) + c

इसी तरह शिक्षक गणु ेव भाग के गणुधर्मों को दर्शान के लिए 
पैटर्न बना सकत हैं और पैटर्नों के अध्ययन के ज़रिए 0 व 1 
के गणुधर्मों को दर्शा सकत हैं । 

गणुधर्म : a × b = b × a, a × (b × c) = (a × b) × 
c, a × (b + c) = (a × b) + (a × c)

1 के गणुधर्म : 1 × a = a, a ÷ a = 1, a ÷ 1 = a

0 के गणुधर्म : a + 0 = a, a – 0 = a, a – a = 
0, a × 0 = 0, 0 ÷ a = 0

क्रमागत संख्याओ ंसे एक पैटर्न बनाए ँ। 

बच्चों से पैटर्न की संख्याओ ं को जोड़ने व पैटर्न भाषा का 
उपयोग करते हुए उनक गणुधर्मों को खोजने और बताने के 
लिए कहें । 

11 + 12

2 + 3

7 + 8

10 + 11

दो क्रमागत संख्याओ ंका योगफल हमशेा एक विषम संख्या 
होती ह ै। 

इस पैटर्न को इस प्रकार लिख सकत हैं : 

इसे n + n + 1 के रूप में बताया जा सकता ह ै जो कि  
2n + 1 के बराबर होता ह ै। 

बच्चे पैटर्न बना सकत हैं और निम्न प्रश्नों के जवाब खोज 
सकत हैं । उन्हें जवाबों को व्यंजकों के रूप में बताने के लिए 
कहा जा सकता ह ै।

क्रमागत संख्याओ ंके किसी भी जोड़े के बीच का अन्तर क्या 
ह?ै

तीन क्रमागत संख्याओ ंका योगफल क्या ह?ै 

क्या वे दो क्रमागत संख्याओ ंके गणुनफल का कोई गणुधर्म 
बता सकत हैं?  

क्या वे तीन क्रमागत संख्याओ ंके गणुनफल का कोई गणुधर्म 
बता सकत हैं? 
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Let them write the answer as multiples of 5.

2 × 3 + 3 × 3 15 5 × 3

2 × 5 + 3 × 5 25 5 × 5

2 × 2 + 3 × 2 10 5 × 2

2 × 1 + 3 × 1 5 5 × 1

How will this pattern be described? It will be 5a. 

Teacher can point out to the students the fact that 
2a and 3a have summed up to 5a.

Now pose the question: “What would 3x and 
4x add up to?” Let the students guess and build 
patterns to verify their answer. 

It is important at this point to show that when 
unlike terms are added, the answer cannot be 
‘simplified’.

Provide a number pattern like this:

3 × 3 + 2 × 4 17

3 × 5 + 2 × 2 19

3 × 2  + 2 × 7 20

3 ×  1 + 2 × 3 9

How will the pattern on the left hand side be 
described? It is 3a + 2b.

Can the students find any pattern in the sums of 
these numbers?

They can now try to guess the answer for a 
subtraction situation, e.g., 5x – 2x, and build a 
pattern to verify the answer. 

ACTIVITY 5: PATTERNS IN EXPRESSIONS 

Objective: To describe given patterns and create patterns for a given expression

To observe addition of like terms with more than 
one variable

How will this pattern be described?

2 × 4 + 4 × 2

3 × 6 +  6 × 3

5 × 2 +  2 × 5

8 × 3 +  3 × 8

It is of the form ab + ba. 

Here again the students can sum them and observe 
the results. 

What is the pattern in the answers? They are all 
multiples of 2.

Let the students write them initially as multiples of 2  
(16 = 2 × 8, etc). 

As a second step, they can write the factors of the 
second number as well (16 = 2 × 2  × 4, etc).

2 × 4 + 4 × 2 2 × 8 16 2 × 2 × 4

3 × 5 + 5 × 3 2 × 15 30 2 × 3 × 5

6 × 7 + 7 × 6 2 × 42 84 2 × 6 × 7

3 × 3 + 3 × 3 2 × 9 18 2 × 3 × 3

What is the pattern of the answers in the final 
column?

It is 2ab. 

Again draw the students’ attention to the addition 
of ab + ba which equals 2ab. 

Are ab and ba like terms? Why?

Discuss more examples of ‘like’ and ‘unlike’ terms 
in two variables. 

As a practice exercise, students can be asked to set 
up a number pattern for a given pattern language, 
using only like terms initially.

Ex. Create number patterns for xy + xy + xy. 

What does it become?

Would it be different for xy + yx + xy?

Create number patterns for 5cd – 2cd. 

What does it become?

Let the students also create patterns for addition 
and subtraction of unlike terms. 

Example: Create number patterns for each:

(i) abc – cde (ii) ab + bc + ca.

गतिविधि 6 : क्रमविनिमेयता एवं साहचर्यता के नियम ( Laws of Commutativity and 
Associativity) 

गतिविधि 7

उद्देश्य : क्रमविनिमयेता और साहचर्यता को स्थापित करना ।

उद्देश्य : संख्याओ ंके कुछ गणुधर्मों को खोजना और उनका व्यंजकों के रूप में वर्णन करना ।  
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ACTIVITY 7

Objective: To discover some number properties and describe them as expressions

ACTIVITY 6: LAWS OF COMMUTATIVITY AND ASSOCIATIVITY

Objective: To establish commutativity and associativity 

What do we notice here?

3 + 2 = 2 + 3

5 + 1 = 1 + 5

6 + 4 = 4 + 6

Property: a + b = b + a

Pose the question to the students: “Can I replace 
the + sign with – sign?” “Can I replace the + sign 
with ×?” “Can I replace the + sign with ÷?”

What do we notice here?

2 + (3 + 5) = (2 + 3) + 5

1 + (4 + 2) = (1 + 4) + 2

5 + (2 + 1) = ( 5 + 2) + 1

Property: a + (b + c) = (a + b) + c.

In a similar manner, the teacher can build patterns 
to demonstrate properties of multiplication and 
division, properties of 0 and 1 by studying the 
patterns.

Property: a × b = b × a, a × (b × c) = (a × b) × c,  
a × (b + c) = (a × b) + (a × c). 

Properties of 1: 1 × a = a, a ÷ a = 1, a ÷ 1 = a.

Properties of 0: a + 0 = a, a – 0 = a, a – a = 0, 
a × 0 = 0, 0 ÷ a = 0.

Create a pattern with consecutive numbers. 

Tell the students to sum the numbers in the pattern 
to discover and state the property using pattern 
language. 

11 + 12 

2 + 3 

7 + 8 

10 + 11 

The sum of two consecutive numbers is always an 
odd number.

This pattern can be rewritten as follows:

11 + 12 11 + 11 + 1 2 × 11 + 1

2 + 3 2 + 2 + 1 2 × 2 + 1

7 + 8 7 + 7 + 1 2 × 7 + 1

10 + 11 10 + 10 + 1 2 × 10 + 1

It can be described as n + n + 1 which becomes  
2n + 1.

The students can set up patterns and discover the 
answers for the following questions. The answers 
can be stated as expressions. 

What is the difference between any pair of 
consecutive numbers? 

What is the sum of three consecutive numbers? 

Can they state a property of the product of two 
consecutive numbers?

Can they state a property of the product of three 
consecutive numbers?
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गतिविधि 8

उद्देश्य : बीजगणितीय सोच के ज़रिए चनुौतीपूर्ण सवालों को हल करना ।  

बच्चों से दो अकंों वाली कोई भी एक संख्या लेने को कहें, जैसे 
कि 53 । उनसे अकंों को उलटने और इन दोनों संख्याओ ंके 
बीच का अन्तर मालमू करने को कहें ।

पैटर्न को पहचानन के लिए वह इस गतिविधि को कई और 
संख्याओ ंके साथ दोहरा सकत हैं । 

53 – 35

74 – 47

21 – 12

63 – 36

जो पैटर्न उभर रहा ह ैक्या वे उसका वर्णन कर सकत हैं? 

एक सवाल और दखेते हैं । 

बच्चों से 5 संख्याओ ंका एक समहू लेने को कहें, जैसे 5, 12, 
4, 20, 6 । उन्हें इन सभी संख्याओ ंको जोड़ने के लिए कहें । 

अब उनसे पछूें : 

1.	 “यदि तमु इनमें से प्रत्येक संख्या में से 2 घटा दो तो कुल 
योगफल कितना होगा? और क्यों?” 

2.	  “यदि तमु इनमें से प्रत्येक संख्या में 3 जोड़ दो तो कुल 
योगफल कितना होगा? और क्यों?” 

3.	 “यदि तमु इनमें से प्रत्येक संख्या को दगुनुा कर दो कुल 
योगफल कितना होगा? और क्यों?” 

क्या वे अपना जवाब दनेे के लिए व्यंजकों का उपयोग कर 
पाए?

और एक आख़िरी चनुौती!

एक दिलचस्प परिणाम दखेते हैं । 

552 – 452 = 1000

1052 – 952 = 2000

852 – 652 = 3000

इस पैटर्न की व्याख्या हम किस तरह करेंगे? 

क्या संख्याओ ंके कोई और ऐसे जोड़े हैं जो 1000 के गणुज 
दतेे हों?
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पद्मप्रिया शिराली सह्याद्रि स क्ू ल (पणु)े और ऋषिवैली स क्ू ल (आन्ध्र प्रदशे) में स्थित कम्युनिटी 
मथैमटैिक्स सेंटर से 1983 से जडु़ी हुई हैं । वहाँ वह विभिन्न विषय (गणित, कम्प्यूटर एप्लीकशन, 
भूगोल, अर्थशास्त्र, पर्यावरण अध्ययन और तेलगु)ू पढ़ाती हैं । पिछले कुछ वर्षों तक वह टीचर 
आउटरीच कार्य में लगी हुई थीं । वर्तमान में वह एससीईआरटी (आन्ध्र प्रदशे) के साथ पाठ्यचर्या 
सधुार और प्राथमिक स्तर की गणित की पाठ्यपसु्तकों पर कार्य कर रही हैं । नब्बे के दशक में 
उन्होंने चने्नई के प्रसिद्ध गणित-शिक्षक स्वर्गीय श्री पी. के. श्रीनिवासन के साथ मिलकर काम 
किया । वह उस टीम का हिस्सा थीं जिसने ऋषि वैली रूरल सेंटर के मल्टीग्रेड एलिमेंट्री लर्निंग 
प्रोग्राम (जिसे ‘स क्ू ल इन अ बॉक्स’ के नाम से जाना जाता ह)ै का निर्माण किया था । उनसे  
padmapriya.shirali@gmail.com पर सम्पर्क  किया जा सकता ह ै।

अनुवाद : कविता तिवारी   सम्पादन : राजेश उत्साही   
पद्मप्रिया शिराली
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